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HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek ! 

helyéért 5 kr. Bélyegdij kiilon3Ö kr. 
______ Nyilttér sora 15 kr !

A Bethlen-föiskola.
i.

(—) Talán nem feledtük még el, hogy a het­
venes évek elején milyen örömmel fogadta egész 
erdélyrészünk a kolozsvári egyetem fölállítását. 
Általános hazai művelődésünk és tudományossá­
gunk emelkedését várták s látták általa az egész 
hazában, mi pedig, itt a kék hegyek között, ezen­
felül régi vágyaink teljesedésével gazdagodtunk 
akkor s régi reményeink valósulását látjuk benne 
most. Uj terek nyíltak ifjaink előtt, kik közül az­
előtt a szegényebbek gyakran bármily szép tehet­
séggel sem léphettek oly pályára, mely hajlamuk- 

• nak, képességüknek megfelelt volna; szűk volt a 
/ választás köre: jus vagy theologia. Ha pedig egy- 

jf' egy, jobb körülmények között éveken át önmagá­
tól megvont, megtakarított fillérekkel feljutott is 
az egyetemre, a cursust rendesen nem bírta ki s 
vagy az autodidaktismus nehéz utján vívta fel ma­
gát vagy belefáradt a küzdelembe s hazajőve egy­
két év elvesztése után lépett arra a pályára, melyre 
most csak a csüggedés vezette. Volt hát okunk 
az örömre nekünk távolabbiknak is, de az is bi­
zonyos, hogy az öröm java része magát Kolozs­
vár városát illette. A „kincses város“ régi csil­
logó aranyait ma már tanintézeteiben keresi s ezek 
koronáját kapta meg egyetemében. Negyvenöt-ötven 
müveit, tudós tanár ugyanannyi családdal, három- 
négyszáz felső tudományokat hallgató ifjú élénkíti, 
emeli a társadalmi életet; arról ne is szóljunk, 
hogy az az évenkénti 200—250,000 forint, a mit 
közoktatási kormányunk szükmarkuan mér ki az 
egyetem dotatiójára, mennyiben tényező egy B0 ezer 
lakosú városban.

Vagy ha egy kissé helyben távolabb megyünk: 
nézzük csak az úijáteremtett Szegedet, mint 
küzd az ország harmadik egyeteméért! Minden 
tényezőt kimutat: erős magyarságot, párját ritkító 
könyvtárt, biztos életképességet, hetvenezer lakost, 
modern irányú, rohamos emelkedést és mégis va- 
lyon lesz-e sikere hosszas küzdelmének? Pedig 
Pozsony az ellenfele, ott az ország széle felé, 
Pécstől egy jó hajtásnyira, semmi főlénye más, 
mint hogy koronázó város — volt, meg hogy olyan

elemei vannak, kik között a Kraxelhuberek mellett 
még a Protestantismus is planszlavismus köpenyéül 
szolgál. Igaz, hogy a bíboros prímás és a konfrá- 
ter-miniszter Pozsony felé tekintgetnek, de hát két 
tekintet tán még sem ér annyit, mint az a királyi 
szó: „Szeged szebb lesz, mint volt,“ — Harma­
diknak előáll Kassa is; deputatio deputatiot ér, 
enquetre enquet jön s melegében foly a hosszú 
harcz. — Mi itt ily messziről azzal az óhajtással 
nézzük e küzdelmet, bárcsak úgy dőlne el, hogy 
majdan a diadalt nemzeti művelődésünk ünne­
pelhetné meg!

Gondolatunk e küzdelemről tér át ami Betil­
lé n-fö iskolánkra. Ezt nem hosszú küzdelem 
teremtette meg; hatalmas fejedelmi szó és fejedelmi 
tett adta meg léteiét s biztosította századokra még 
kuruez-tatár s oláh támadások ellen is, — de hát 
az a Királyhágón túl egy „főiskoláért“ folyó küz­
delem kedves alkalmat szolgáltat nekünk arra, hogy 
lapunk szűk teréhez és szerény erőnkhöz mérten 
örömmel fordítsuk figyelmünket a „mi főiskolánk“ 
felé ezúttal. — Nem soká kell bizonyítgatnunk, 
hogy több nekünk e főiskola, mint Kolozsvárnak, 
Szegednek, vagy akár Budapestnek is egy egye­
tem; mert igaz, hogy e miénknek is elér hatása, 
áldása városunk, megyénk határain túl, messze, 
mindenfelé, de valljuk meg, szellemi és anyagi ja­
vát legynagvobb részben a mi megyénk s ebben 
a mi városunk érzi. Nem egyetem, de olyan fő­
iskola, mely négyféle tanintézetet ölel át s ebben 
kis hazarészünkben páratlan; olyan főiskola, mely­
nek alapitól annyi anyagi jót adtak, hogy abbói 
tanerőit az egyetemeket megközelítőleg javadal­
mazhatja, növendékeit — mint sehol egyebütt — 
oly áldásosán támagathatja; olyan főiskola, hogy 
növendékeinek létszáma mai időben is 7 - 800 közt 
áll s évi költségvetése 70—75,000 forintig emel­
kedik. Mondjuk-e, hogy megyénk és városunk sze­
gény sorsban született fiai mily sokan voltak és 
vannak, kik egyedül a mi főiskolánknak köszön­
hetik azt, hogy sorsukból kiemelkedve műveltsé­
gűk és képzettségüknek megfelelő tisztes állást 
foglalhattak el? Emlékezzünk-e arról, hogy főis­
kolánk tanárai és tanítványai közül mily sokan

szereztek múltban hirt, nevet? Elhallgassuk-e, a 
mi ötezer lakosú városunk életére nézve éppen nem 
jelentéktelen, hogy a főiskola útján közvetlenül és 
közvetve évenkint százezer forintnál jóval nagyobb
összeg emeli a forgalmat ?

Ha hallgatag is, mind jól tudjuk ezt s áldva- 
áldjuk a nagy alapitó emlékét, hogy megalkotta s 
hálával gondolunk a múlt véletlenére, hogy közénk 
hozta e tanintézetet.

Éppen ezért nem az időszerűség vezeti a kü­
lönben sem röpke zsurnalisztikát szolgáló toliunkat, 
s a statist!kusokra nézve kissé elkésve, de mi reánk 
nézve mindig a maga idejében készséggel foglal­
kozunk czikksorozatunkban a „mi főiskolánk“ múlt 
tanévi tanügyével.

Óvjuk meg népünk érdekeit!
ii.

Előbbi czikkemben feltüntetett szédelgő ágensek 
népünket saját lakában keresték fel, most meg a vásár­
téren ólálkodnak körülötte.

a gabonaszedőkről szól az ének, kik a piaczunkat 
nagy számban látogatják s magánlakásoknál bérelt mag­
tárakba szedik össze heti vásárok alkalmával a gabonát. 
Ezek ágenseikben egész rajokat bocsátanak a nép közó, 
kik a megalkudott gabona nemét és árát papir-szeletkókre 
Írva az eladókat a magtárhoz utasítják, hol a tulajonos 
azt leüritíeti s a ezédula átvétele után az ágens által oda- 
jegy zeit alkuárt kifizeti.

Lássuk csak a szennyes lelkű tízéiek által e téren 
produkált népcsalásnak egy újabb nemét!

Elindulnak szanaszét; megjárnak minden árust; szag­
lásznak, fülelnek, mint a prédára leső vad. Amott egy 
szegény falusi asszony kuporog három véka kukoriczája 
mellett, tervezve: hogyha azt eladja, mit kelljen vásárolnia 
háza szükségeire s szegény gyermekeinek tángálására. — 
Jámbor gondolatait egyik gabonás ágens megszólítása 
szakítja félbe. Akár még gúnyolódik is.

— Asszonyom! hogy vek áj a ennek a korpá­
ra a g n a k ?

— Njolczvan k raj ez ár volna a micsodás.
Száz szónak is egy a vége, s nem kevés diskorsus 

után megalkuszszák a kukoricza vékáját 78 krajezáron , erre 
az ágens egy ezédulát nyom kezébe, mely ezódulára 78 
kr helyett 75 kr alkuárt plajbászol oly formán, hogy az 
5-ös számból 8-ast tudna kieskünui — — — „Kapcza 
szorulás“ esetén.

Az asszony ezen „geschiift manipulatioról“ mitsem

TÄRCZÄ.
Április.

„Csalfa ember mosolygása“ — szokta mondogatni 
az öreg M. professor az áprilisi napfényre; „hamis asz- 
szony duzzogása“ — a folytonosan változó, hideg szeles 
napokra. A nép egy szeszélyes áprilisi napot Így jelle­
mez : „hét tavasz, hét tél, hót nyár“ s a mérgesebbjét: 
„bábák fergetege.“

És mindez teljes joggal ráfér erre a rakonczátlan 
hónapra, melyet bolondok hónapjának is szoktak nevezni.

A költői emberek azt mondják egy imádott női 
arezra, hogy az az ég arczulatjának visszatükröződése, 
hogy egy szép tiszta derült homlok és ifjúi kellemben 
tündöklő arcz az ég azúrjával, egy ragyogó szempár az 
ég csillagaival, egy igéző mosoly magával a nappal kél 
győzelmes versenyre, sőt megrabolja az eget ezen ékes­
ségeitől.

Hát a fellegek, az eső, a dörgés, villámlás hol ma­
radt? . . . Nős hát arra is találnak ugyan egy-egy ka- 
dencziát a költők is, de itt mégis át kell engedniök a tért 
a férjeknek, kiknek keserű szakértelme e téren kizárólagos.

Az ég arc zu latja tiszta, a nap oly éltetőén mosolyg, 
hogy szinte éled minden teremtett állat . . . aztán — 
egyszerre csak elsötétül minden, dermesztő hideg szól 
keresi fel idegeinket, behatol valónk kellős közepéig, — 
majd megered az eső segítve visító collegájának idegrázó 
szerepében s végre . . . ismét elől kezdi.

Ugyan ebben a jelenségben az áldott férjek házilag 
gyönyörködhetnek.

Az igéző szép arezot egyszerre, minden különösebb 
ok nélkül sötét felhők borítják el, a szemekből villámok 
czikáznak, megered a könyzápor, erre jön a zenei rész 
a maga dissonanz akkordjaival s aztán ; . . egy pillanat 
s a felhőkön a legódesebben mosolygó napsugár tör ke­
resztül. — No most már látod az egeket megnyilatkozni. 
Oh kába! fel sem ocsúdtál jóformán s már dörgés, vil­
lámlás, zivatar, jégeső zudul a nyakadba.

Nincs barometer, a mely e változásokat előre jelezni 
képes volna.

Az a hires régi festő, a ki egy síró arczból egy 
pillanat alatt féktelen kaczajra fakadó arezot tudott csi­
nálni, elbukhatik művészetével a szeszélyes nők e nemű 
tehetsége előtt, kik ugyanazt a mesterfogást minden meg­
erőltetés nélkül, napjában akár húszszor is ismétlik. (Az 
orvosok ezt egyszerűen „diabetes !aerymalis“-nak neveznék)

A költők és férjek felfogása tehát sehogy sem egyez­
tethető mindaddig, mig a költőkből is férjek nem lesz­
nek, mikor is kínos csalódással látják, hogy ábrándos ha­
sonlatokkal áprilist jártak s mindannyian keserű lemon­
dással vallják, hogy a női arcz csakugyan az ég arczu­
latjának visszatükröződése . , . áprilisben.

Nő, de vannak áprilisnek más, áldásosabb tulaj­
donai is.

A többi között e hónapban legtöbben szoktak át 
menni az örök boldogság szép honába, menekülve a földi 
lót kínjaitól, az élet nyomasztó terheitől, úgy hogy az 
óv legnyugtalanabb hónapja osztogatja a legnagyobb — 
az örök nyugalmat a legpazarabbul.

Ennek ellentétét: a tenyészetet és megújulást is ő 
indítja meg. Ekkor kel áldásos kőrútjára a virágok tün­
döklő istennője, Flóra, az ezeregy éj minden ékszereivel

kebelén, köztük a harmat ragyogó gyómántcsöppóvel, mint 
legbecsesebbel.

Ide már ismét költői toll és phantasia kellene, hogy 
e hálás tárgyat a kívánt alakba öltöztesse. Én megelég­
szem azzal, hogy a virág hálájáról és a harmat keletke­
zésóról szóló szép allegóriát elmondom.

Flora teremte a virágot, ragyogó szivárványnyal fes­
tett ruhába öltöztető étlieri fényt ad a innia, a közös édes 
anya kebelére helyező s Így szólt: „légy gyermekemnek 
gondviselő édes anyja, ne hagyd őt szűkölködni.“ A virág 
eltelve az élet boldogító érzetével a földre sülyesztó gyönge 
fejecskéjét, mintha arra gondolna, hogy mivel hálálhatná 
meg terem tője jóságát. S a mint Flóra föléje hajolt, gyö­
nyörrel legeltetve szemeit teremtménye gyöngéd alakján : 
ime a virág fölemelő fejecskéjét, ki tára hidam kelyhót. . . 
s az istennő édes illatártól ittasulva álla ott, mely mint 
hálaáldozat a virágból áradott feléje. Ezt a kis virág tit­
kon abból a tiszta fényből, melyet terem tője innia adott 
s a föld által ajándékozott legtisztább nedvekből készítette. 
Az istennő elérté a kis virág hálás beszédét megindult 
szivében s szemeiből a kristálytiszta örömköny-csepp hullott 
a virág-szirmokra. A virág a könycseppet kelyhébe zára 
s még máig is őrzi mint drága gyöngyét, melylyel min­
den reggel fölékesiti magát; az öröinkönyből állott elé az 
áldásos harmat.

Ápoljatok virágot s e gyönyör számotokra is meglesz.
Ámde nem csak a természet kebelén támad tenyé­

szet és megújulás . . . mintha az emberi szív is jobban 
nyílnék, mintha a szív virágai: az érzelmek is uj életre 
támadnának, boldogító illatárt lehellnónek hálául azok 
iránt, kik létrehozták.

Ezt a kedves jelenséget, ha máskor nem, a tavaszi 
séták alkalmával bizonyosan észlelhetjük.



sejt. Elhurczolja gabonáját a magtárhoz, hol leüríti és 
alázatos istáncziával járul a hatalmas „fizető úrhoz,“ át­
adva neki a czódulát kifizetés végett. Az „ur“ fizet, de 
csak 75 kr vékaárt. Asszonyunk meghökken; „hiszen 
instálom ón 78 krajczáron adtam el me g b i z o tt­
ján a k“ .. . megesküszik akár arra is. hogy „szegény 
gyermekeit soha meg ne lássa,“ ha igazat nem 
mond. Hiában minden védekezés! Még sértő, czudar szavak­
kal illetik ... s ultimátumot kap: „ha nem tetszik a i5 
kr, vigye kukoriezáját a — — — — be . . !“

Vinné biz’ ő inkább oda, mint egy „gescheftelőhöz“ 
de a nagy tolongás között: ki segít neki visszamérni ? ho^ 
és kitől kapjon egy mérőt ? s vajon a mindenfelől össze­
halmozott gabona közül kiválaszthatná-e az ő keserves fárad­
sággal termelt s talán jobb és szebb minőségű kukoriezáját ? 
s ha igen, vájjon lesz-e id tje elárusítani ? a ház szük­
ségeire bevásárolni? s a maga idején falujába visszatérni?

Ilyen töprenkedések közt végre belenyugszik, ott 
hagyja a kukoriczát. Könnyes szemmel s egy újabb keserű 
tapasztalattal szótlanul távozik, legfőlebb csak annyit só­
hajt: „vegye ki az Úristen a leikéből!“

A „gabonás ze d ő ur“ pedig azon édes megelége­
déssel zárja le napi számadását, hogy ilyformán egy vaggon 
kukoriczánál 18—20 irtot gesehäftelt.

A mint értesülünk M.-Ludason, Balázsfalván is for­
dulnak elő hasonló esetek. Facta non verba laqountor. 
Szemeinkkel láttuk egy pár ilyen gabonás ágensnek a 
bírósághoz vezetését. Füleinkkel hallottuk valami Feiler 
nevű gabonaszedő ágensei ellen tett sok szegény ember 
panaszát. Népünknek, mindkét czikkében feltüntetett eme 
halálos ellenségeit akadályozzuk meg. Hazafias és szent 
kötelessége ez mindazoknak, kiknek magyar társadalmunk 
emelkedése, sok és nehéz bajokkal küzdő nópüuk haladása, 
vagyoni gyarapodása szivén fekszik, különösen pedig köz- 
igazgatási hivatalnokoknak, lelkészeknek, tanítóknak stb.

Megnyugvással vettük a helyi tkts. szolgabiróságnak 
ama korábbi intézkedéseit, mely betiltja a czédulákkal űzött 
vásárlást. — Kedvesen vesszük Pásztor Gyula h. bírónak 
lelkiismeretes fáradozásait is. Hasonló intézkedések szol­
gáljanak követendő példa gyanánt, hol a fennebb leirt 
esetek felmerülnek.

Mindenikünk jól tudja, hogy a nép kezd a gescbiift- 
teher nyomása miatt panaszkodni. Ne feledjük Lamartin 
ama nyilatkozatát, hogy a nép haragja gyakran nem egyéb, 
mint pótléka a törvény gyengeségének.

óvjuk meg tehát népünk érdekeit! Becsületesebb 
és hálásabb munkát aligha végezünk!

Fülei Sz. Lajos.

CSARNOK.

Nagy-Enyed pusztulása 1704. Virágvasárnapján.
Mindenik óv Virág vasárnapján Nagy-Enyed másod­

szori elpusztításának szomorú emlékű évfordulója.
Miután lapunk ép ezen — reánk enyediekre nézve 

helyi tekintetben — igen szomorú emlékű napon jelenik 
meg, eme pusztulás képét néhány általános vonásokban 
olvasó közönségünk emlékében felújítani, alkalomszerűnek 
tartom. Magyarország szentesített ősi alkotmányának a 
Habsburg Lotheringeni uraikodóház által történt felfüggesz­
tése, azzal űzött gunyjo; a protestánsok lelkiismereti szabad-

Ha elvétve egy-egy verőfényes nappal kedveskedik 
a pajkos április, ott látni a sétán ifjakat és lányokat, a 
mint a fársáng fáradalmaiból kipihent érzelmekkel kutatják 
egymás szivének nyitját. Érzelmeiket sokszor virágokkal 
jelképezik s lehet, hogy azok sem hosszabb életűek, mint 
emezek.

Afféle áprilisi szerelem az egész, mely ritkán éri 
meg májust; de ha megéri sem lesz jó vége. A felek 
különösen áprilist járnak.

Igazolja ezt a tapasztalás is. Mert az áprilisben kötött 
házasságok, a hányra én emlékszem s a hányat mások­
tól hallottam, kevés kivétellel mind zivataros családi életre 
vezettek. Az igaz is, hogy aránylag egy hónapban sem 
történik oly kevés házasság mint ekkor.

Persze ezt sokan babonának tartják. Magam is e 
véleményen vagyok. De a tapasztalás ellenünk bizonyít. 
Aztán különben is mindnyájan tudjuk, hogy az időjárás 
mennyire hat lelki állapotunkra.

A görögök mythologiája szerint maga a szépség 
istennője Aphrodité is e hónapban született s ment férj­
hez a legcsufabb istenhez. Meg is csalta minden lépten- 
nyomon. A többi között Marssal. Mars fiai ma napság is 
gyakran teljesítenek efféle funktiokat, mintha ősapjuktól 
hagyománykóp örökölték volna.

Azonban akadnak olyanok is, kiket áprilisben ér 
legnagyobb szerencséjük.

így pld. az a férj, ki saját nyilatkozata szerint április 
13-át mondja élte legszerencsésebb napjának, mert hat 
hónapi boldog házassága után e napon vált el szüntelenül 
perlekedő feleségétől, kinek nyelvében rég meg volt adva 
a „perpetuum mobile“ titka.

A ki szelet vet, vihart arat.

ságának elnyomása, a jobb érzelmű hazafiaknak minden 
képzeletet meghaladó üldöztetése, az ifjú Il ik Bákoczy 
Ferenczet arra inditák, hogy a politikai és lelkiismereti 
szabadságharcz lobogóját, mely mostoha alja Tököli Imre 
kezeiből közel 15 évekig tartó dicső, de szerencsétlen küz­
delem után elvégre kiragadtatott, újra kiboncsa.

A forradalom gyorsan harapódó lángja az anyaország­
ból csakhamar Erdélybe is átcsapott, s ezt is lángba boritá.

1704. elején Toroczkai István egykori aranyos­
széki főkapitány, ekkor Bákoczy erdélyi hadának egyik 
parancsnoka, mintegy 6000 főből álló seregével Enyedie 
érkezik.

Enyed polgárságának lelkében e városnak azelőtt 
alig 45 évekkel 1658-bau történt elpusztításának szomorú 
emléke még elevenen élvén, a forradalmi mozgalmoktól 
inódzott s szerette volna magát attól távol tartani. Ez 
okon — minden hazafias érzülete mellett is Toroczkai hadait 
falai között lelkében kínos aggodalmakkal fogadta.

Toroczkai a városi tanácsot és a vagyonosabb pol­
gárságot a protestáns egyházak (más egyház Enyeden akkor 
nem létezett) és a Bethlen-főtanoda elöljárósága kivitelé­
vel II-ik Bákoczy Ferencz hűségére azonnal feleskette. 
Ezen ünnepélyes cselekvény után, a „kurucz sereg még 
3 napot töltött a városban, a negyediken innen Gy.-Fehórvár 
ellen nyomult.

Akkor Enyed még nem volt annyira magyar város 
mint ma.*) A szász ellem itt — habár többé nem is túl­
nyomó : de még mindig erős volt. A magyar lakosságot 
szive titkon a kuruczukhoz vonzá ugyan, de mivel a Bákoczy 
ügyének szerencsés kimeneteléhez nagy reményeket nem 
fűztek, mindnyájan megegyeztek abban, hogy Szebenbe, 
hol a labonez hadak erdélyi főparancsnoksága az erdélyi 
gubernium és a reformátusok főconsistoriuma, székeltek, 
titkon követséget küldjenek, mely az Enyeden történteket 
beszélje el. a polgárság eljárását az ottani katoni parancs­
nokság előtt mentse ki, s az erdélyi ref. egyház Szeben- 
ben lévő nagyjai tói. fő curatoraitól a további magatartásra 
nézve kérjen tanácsot.

Hogy a város eme titkos eljárását Toroczkai meg­
tud ta-é s e miatt az enyediek ellen leikébe haragot vett-ó, 
mely indító rugóul szolgált Babutin osztrák generalis egyik 
Enyeden megfordult és Balko László kurucz csapat vezér 
által itt elfogott kémjének embertelen megcsonkítására? 
Isten tudja.

Tény az, hogy eme szerencsétlen szász származású 
labonez kémet, valami ácsmestert Balko László, az Enyeden 
állomásozó kurucz helyőrség parancsnoka elfogatta és a 
Maros Bogát környékén táborzó Toroczkaihoz küldő, ki is 
ennek orrát, némelyek szerint füleit is levágatván, szabadon 
bocsátá.

Babutin, a labonczkémen elkövetett eme —kétségen 
kívül embertelen — eljárást az enyedieknek tudván fel, 
báró Tige szászsebes! labonez katonai parancsnoknak meg­
rendeli, hogy a kém megcsonkításáért Enyed felett példás 
elégtételt vegyen, oly módon, hogy ezen várost a föld- 
színé rő 1 törölje el.

Mire Enyed szerencsétlen polgársága a Bákoczy-fele 
forradalom kitörése óta folyton rettegve gondolt t. i. váro-

*) Jegyzet. 1597-ben némely enyediek kérelemmel járulnak 
Bátory Zsigmond akkori erdélyi fejedelemhez, hogy: mivel Enyeden 
magyarok is számosán vannak, engedtessék meg nekik, hogy magyar 
papot hozhassanak.

Nem valószínűtlen, hogy a teremtő is ez időtájban 
vette ki Ádám oldalbordáját, hogy megalkossa belőle Évát.

Jó órában legyen mondva, magam is áprilisben gyűl­
tem először szerelmi lángra. Meg is adtam az árát. Azóta 
folyton járom az áprilist ily nemű vállalataimmal.

Hja! mit tegyünk, ha nem lehet máskép.
A leányka, mint madár 
Bepkedő és csapodár;
Minden újabb pillantása 
Egy hívének buktatása.
A leányka gyenge nád,
Hajlik tőled és hozzád.

Mit sovárgasz? mit tűnődnél 
Hosszú hűség lángirul?
Még a nap sem hű az éghez,
Majd derül, majd elborul.

A hitetlen oldalcsont 
Már sok férfit tőrbe vont.

A lány hű nem lehet —
Férficsontból vétetett.

Mondja Vörösmarty egyszer s mindenkorra. — Én 
csak ez áprilisi tárcza hitelesítéséül idézem e nagy igaz­
ságokat s mintegy védőfegyverül használom azok ellen a 
kik annyira áprilisi hangulatban [vannak, hogy haragra 
lobbannak e sorok olvasásakor.

Egyébiránt azt sem bánom, ha netalán e tárczában 
kifejezett nézeteimmel áprilist jártam is.

Zephyr.

suk újabb elpusztulására, annak végrehajtására az igaztalan 
és embertelen rendelet e szerint már kiadatott.
Valamint Toroczkainak az elfogott kémen végrehajtott eljá­
rása menthetetlen kegyetlen eljárás volt, úgy fiabutimnak a 
teljesen ártatlan Enyeddel szemben tett emez intézkedése 
a történelem lapjain az osztrák fegyverekre nézve szenny­
folt maraat, melyet azokról sem a szépitgetés, sem az idő 
le nem moshatnak.

Tige, a Babutin rendeletét vevőn, rendes csapatai 
mellé egv tömeg fölkelő szászokból és oláhokból álló rabló 
hordát is felvesz s az executio végrehajtása végett Enyed 
ellen késedelem nélkül meg is indul.

Enyeden az 1658-ik . óv szeptember 10-én a tatár 
hordák által véghez vitt dúlás nyomai, imitt-amott még 
láthatók valónak ugyan, de azért szorgalmas és takarékos 
iparos és földmivelő polgársága kedvező anyagi jólétnek 
örvendett. A város büszkesége, anyagi s főleg szellemi 
jólétének, fejlődésének egyik gazdag forrása a Bethlen- 
főtanoda a kór igényeihez képest elég gazdagon fel volt 
szerelve. Volt szép könyvtára, múzeuma, nagyszámú tanuló 
ifjúsága stb., szóval felette sok veszíteni valója.

Maga a tulajdonképeni iskolai épület akkor csak 
azon négyszögü épületből állott volt, mely 1849-ben le­
égvén, egy kis részét kivéve, ma nem létezik s a meglevő 
részre is ki vau mondva a delendeatur. Tanárai Kolozs­
vári István, Pápai Páriz Ferencz és Enyedi István 
valának. mindannyian országos hirü tan férfiak.

Enyed város hadnagya azon időkben hogy ki volt, 
a város jegyzőkönyveinek és levéltárának 1849. jau. 9-én 
történt elpusztulása következtében megtudnom nem si­
került. Pedig érdekes volna tudni, mert a rabló, gyújto­
gató és vérengző ellenség ellen az önvédelem fegyverét 
kénytelenségbői kezeibe ragadt polgárságnak valószínűleg 
ő volt a vezetője, „hadnagya.“1 2)

3. mint feuutebb érintem, Enyeden akkor csak két 
felekezet volt, t. i. a caivinisták, kik egyszersmind ma­
gyarok. és lutheránusok, kik szászok valának és Enyed 
ősi lakosságát képviselték. A reformátusok, mint kik ak­
kor már a város lakosságának túlnyomó számát tették, 
már bírták a várbeli nagy templomot, a kisebb számban 
levő lutheránusoké pedig a közvetlenül e mellett levő ki­
sebb templom vala, melyet bírnak ma is.

A ref. egyházközség lelkészei: Bajcsi András és 
Csap ai András, kántor-tanitó Kézdivá sár helyi Pé­
ter; a lutheránus egyházközség lelkésze Kremmer János.

Enyed akkor sem akkora népességgel, sem akkora 
terjedelemmel nem birt, mint ma.1) Jelesen a Magyar- 
uteza körülbelől még csak addig volt kiépülve, hol most 
az Ambrus-féle ház áll, úgy hogy a czigányok a város 
vegén laktak. A nyugoti soráni telkek, melyek véggoi a 
Kápolnára nyúlnak, nagyrészt szőlős kertek valának. Egy 
kis rész ezekből temetőül használtatott, körülbelől éppen 
az, melyen ma a Nagy Sándor- és a dr. Bocz-íele házak 
állanak.3) Ez a körülmény magyarázza meg, hogy mikor 
1876-ban a Kápolna területe sétánynyá alakíttatott át, az 
olt véghez vitt ásatások alkalmával számos embercsoutokat 
és teljesen elkorhadt koporsókat találtunk. — A sírbolt, 
melyről a szájhagyomány azt tartotta, hogy abba a lá­
bán ezok elleni harczban elhullott diákok hullái te mellei­
tek, de melyről ugyancsak 1876-ban bebizonyult, hogy 
Alsó-Fehérmegye akkori alispánja, Püspöki Péter családi 
sírboltja, — ezen temető helynek körülbelől nyűgeit fe­
lőli felső végpontján épült.

Enyednek 1704-ben csak négy kiépült uíczája volt 
körülbelől a mostani kiterjedésben, t. i. a Varezagás-, 
Tót-, Tövis- és Szentkirály-ulezák. — A város központja 
igen természetesen a vár vala. Ebben laktak az egyik 
főiskolai tanár, az idősebb rét. pap, a luth. pap, a ha­
rangozó és egy várkapus, kinek a várba vivő nagy kapu 
mellett bemenet balra egy kis lakóháza volt. A kapusnak 
kötelessége vala a nagy és kis bejárat kapuit minden este 
9 óra után bezárni és minden reggel hajnalhasadtakor 
kinyitni s igy a vár kulcsai nála állottak. Az utolsó ka­
pus, Segesdi uram 1849. január 9-éu öletett meg a lel­
kelő oláhok által.

A vár körül akkor nem voltak épületek, hanem volt 
körös-körül egy nagy árok, a „vár sáneza“, melybe a viz 
a közelben levő patakból vezettetett be.

A városba vezető főút Tövis felől jőve közvetlenül 
a Gerepen alatt vonult el és a Hellos alatt került be a 
városba a Mester Mózes féle kert aljában. Ezen telek ma­
gasabb pontján, közvetlenül a városba vezető főút fölött 
állott — az illetők elróinitéseül — az akasztófa. Innen

1) Mikor Enyed, mint nemes város, polgárai fegyvert ragadt ;k, 
mindig a „hadnagy“ vezetése alatt — ki egyszersmind a város első 
tisztviselője volt — indultak az ellenség ellen. 1658-ban Boltos 
Mihály volt a város hadnagya. O vezette a polgárságot a városra 
rontott tatár hordák elleni harezokban, az ő utasításai szerint történt 
az ostrom alatt álló vár védelme. 1784-ben a Hóra támadás idejében 
Magyarosi Jérémiás, akkori hadnagy vezetése alatt vettek 
részt Enyed fegyveres polgárai a felkelő oláhok ellen Toroczkó vidé­
kén vívott ütközetben.

2) Egy 1786-ban véghez vitt népszámlálás alkalmával Enyeden 
1800 kálvinista lélek és 600 tanuló találtatott. A kálvinisták Enye­
den régi idők óta a lakosság 3/6-ét teszik. Enyed lakóságának száma 
1704-ben a 3000-et aligha meghaladta.

“) Az enyedi rom. katholikusok 1770-ben a reformátusoktól ke­
ik a magyarutczai temetőt, hogy azon helyre iskolahelyiséget építsenek
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van, hogy az a domb az „akasztófa domb“ elnevezést 
egész az újabb időkig megtartotta. Ez a főút a város te­
rületén végig vonulva, abból a Collegium- vagy Miriszló- 
ntczán vezetett ki.

Ez a körülmény magyarázza meg kevés történelmi 
följ egy zéseink azon szavait, hogy úgy 1658. szeptember 
10-én a tatárok derék hada. valamint 1704. raárcz. 13-án 
virágvasárnapján a báró Tigó „végrehajtó“ seregei a vá­
rost- a Szentkirály-utcza vége felől támadták meg, mert 
e volt a főút, melyen a sereg ágyúival, mái hás szekerei­
vel a városba kényelmesebben bejuthatott.

(Vége következik)

IRODALOM.
— Az „Olvasó-Kör“ ez. szépirodalmi regéuyfolyó- 

jrat, melyben az „Alvajáró,“ „Öngyilkosnő naplója“, „Párisi 
koldusnő leánya,“ „Bejtett milliók“ rendkívüli érdekfeszitő 
regények jelentek meg, ötödik évfolyamának második felét 
a „Gyémánt király“ kitűnő történeti regénynyel kezdi meg, 
mely XV. és XVI. Lajos franczia királyok fényes udvará­
ban játszik ; nagy szerep jut benne: Mária Terézia leányá­
nak, a hires szépségű Mari Antoiuettenek, a vérpadon 
szerencsétlen véget ért XVI. Lajos franczia király nejének. 
A regényt művészi kivitelű képek disztik. Az „Olvasó-kör“ 
előfizetési ára negyedévre vagyis 6 füzetre 1 írt 50 kr, 
mely a kiadóhivatalhoz (Budapest, stáczió-utcza 31. sz.) 
intézendő. Az „Olvasó-kör“-1. mely mellett más hasonló 
vállalatok elhomályosulnak, ajánljuk t. olvasóink szives 
figyelmébe. Mutatványszámok levelezőlapon való megkere­
sésére, bárkinek ingyen és bérmentve küldetnek. Meg­
rendelhető N.-Enveden Wokál János könyvkereskedésében.

— A földadó kataszter rövid és népies ismer­
tetése" ez. munkának szerzője értesíti a gazda közönséget, 
hogy a jelzett műnek első kiadása az egész országból 
szakadatlanul érkező megrendelések folytán elfogyott. A 
második kiadás sajtó alatt van; pár nap alatt megküld- 
hető. Ajánljuk egyesek, de különösen községek figyelmébe. 
Megrendelhető: Szalay Pál kir. kataszt. felügyelőnél. 
Budapest, II. kér. láaezhidutcza 3. sz. a.

— A „Magyar Pénzügy“ szerkeszti Kormos Alfréd 
a hazai pénz- és hitelintézetek közlönye, (megjelenik ahnden 
csütörtökön) a nagy közönség pártolását is kiérdemelte 
folytonos változatos és érdekes tartalma által. Minden szám­
ban (V/i—2 iv) megbeszéli a közgazdaság, pénzügy, ipar 
biztosítás, közlekedésügyi és kereskedelem terén felmerülő 
napi kérdéseket és viszonyainkhoz alkalmazva agrárius kér­
désekkel is foglalkozik. Biztositási és pénzügyi szakdol­
gokban előfizetőinek díjtalanul szolgál tanácsosai és „Álta­
lános Sorsolási Értesítő“ czimü iugyeumelléklete, mely 
minden foutosb húzás után pontosan jelenik meg, teljesen 
pótolja a specziális sorsolási lapokat. Tekintette! arra, hogy 
a „Magyar Pénzügy “bárom évi fennállása által életképes­
ségét és létjogát fényesen bebizonyította, e lapot kiválóan 
ajánljuk olvasóink figyelmébe. Előfizetési ára: félévre 5 
írt. negyedévre 2 írt 50 kr. Kiadóhivatal: Budapesten, 
Bálvány-utcza 11.

— A „Magyar Kereskedők Lapja“ könyv-kiadá­
sában (Budapesten bálvány-utcza 11.) éppen most hagyta 
el a sajtót a „Könyvvitel dióhéjban és rövid váltóisme“ 
magántanulók, keresk, és iparos-iskolák, kereskedősegédek 
részére, irta Bóvay Lipót, a könyvitel rendes tanára. Ára 
20 kr. Hézagpótlónak tartjuk e müvecskét, miután szak­
értők nyilatkozata szerint hivatva van arra, hogy általa a 
könyvvitelt mindenki magánúton és a leggyorsabban el­
sajátítsa. mert a teljesen laikus által is köunyen érthető ezeu 
igen olcsó kézikönyv. A főnökök 1 Irt 80 krórt 10 darabot 
egész személyzetük részére szerezhetnek be, de különösen 
ajánljuk a kis mű tömeges megrendelését az alsó fokú 
kereskedelmi és iparos ismétlő-iskolák részére. Egy pél­
dány ára 20 kr, tiz példányé 1 Irt 80 kr, húsz példányé 
3 Irt 20 kr, harmincz példányé 4 írt 50 kr. ötven pél­
dányé 7 írt, (vagyis példányonként csak 15 kr.) bér­
mentes küldéssel.

— Hazánk népköltészeti kincstárából. A „Magyar Dal- 
Albumából ez év folyamán jelenik meg az 7. kötet, a 801 — 1000 
számú dallamokkal, és pedig 10 havi füzetben, füzetenként 20, tehát 
10 füzetben összesen 200 dallammal zongorára alkalmazva. A most 
megjelent áprilisi füzet tartalma következő: 1. Fakó lovam hej he tarka.- 
2. Falu végén van egy kis fehér ház. 3. Falu végén kurta korcsma 
4. Fáj a szivem, jaj angyalom. 5. Fehér czipó, szalonna. 6. Fehérvári 
dombon ülő ezigányok. 7. Fehérváron szép az élet. 8 Fekete szárú 
cseresznye. 9. Fekete tyuk iromba. 10. Fel! Fel! vitézek a csatára! 
11. Felülről fordított a szél. 12. Fogy már a nap melege. 13. Fütyöl 
a szél. 14. Gábor deák mélyen elmerülve. 15. Ha betekint a betyár 
a csárdába. 16. Ha kimegyünk rózsám a szőlőbe. 17. Hallja-e, hallja-e 
kis violám ? 18. Halvány arczom két kezembe. 19 Ha madár lehetnék. 
20. Ha még egyszer lány lehetnék. — Az ötödik évfolyam előfizetési 
ára bérmentes szétküldéssel í 10 füzetre 1 írt 80 kr, 5 füzetre 90 kr 
egy-egy füzet ára 25 kr. — Előfizetések postautalványon a „Magyar 
Dal-Album“ kiadóhivatalához Győrbe intézendők. — Megrendelhető 
Wokál János könyvkereskedésében Nagy-Enyeden.

— Táborszky és Parsch zeneműkiadónál meg­
jelent : „An die Herzenswelt,“ Yalzer, ifj. Farbach Fülöp- 
töl; ára 1 írt. A jeles zeneszerző legjobb szerezmónyeinek 
egyike. — Megrendelhető Wokál János könyvkereskedésé­
ben Nagy-Enyeden.

az

VEGYES HÍREK.
9^* Lapunk t. előfizetőit és barátait kér 

jük szives pártolásra, és előfizetési díjaiknak 
elmúlt évnegyedre való beküldésére. Egyszersmind 
folyó április havával uj előfizetést nyitunk: évne­
gyedre 1 írttal, félévre 2 írttal, s az év végéig: 
3 írttal.

— Április hó 15-ig kell mindazoknak múlt évi 
adójukat befizetni, kik az országgyűlési képviselő válasz­
tók jövő 1885. évi névjegyzékébe felvétetni kívánnak.

— a honvéd laktanya építését Szalay vállalkozó 
nagy erélylyel folytatja, úgy, hogy az épület csak kissé 
kedvező időjárás melleit néhány hónap múlva tető alá jöhet.

— Gyula-Fehérvár sz. kir. város rendkívüli mérv­
ben épül és szépül. A belügyminiszteri jóváhagyás a pia- 
ezon levő viskók, boltok kisajátítása tárgyában pár nap 
óta már ki is adatott.

— A sorozás eredménye megyénk kisenyedi 
járásában a í. évre ujoncz jutalékul kivetett 56 és pót- 
tartalék jutalékul kivetett 6 egyénnel szemben csak is 54 
ujoncz, hátralékban maradt 2, a póttartalek és honvédség­
hez nem jutott senki; ellenben az alv inezi járásban 
a kivetett 58 ujoncz és 6 póttartalékos teljesen fedezte­
tett s azon felül a honvédséghez besoroztatok 29 egyén 
a II. és III. korosztályból.

— Hymen. Maros-váradjai Glück Mór kedves leánya 
Sarolta folyó hó 8-án Alvinezen tartja esküvőjét budapesti 
ügyvéd Singer Antallal. — Fogadják szerencsekivána- 
tunkat.

— Figyelmeztetni kívánjuk a körjegyző ura­
kat, hogy a 3641—1884. sz. adófelügyelői ren­
delet szerint a „Havi jelentés“ az 1883. évi 
XLIV. t.-cz. 81. §-ára való tekintettel az egyenes 
és közvetett adók behajtása eredményéről, az ehez 
megkivántató ívek elkészültek és konezonként is 
kaphatók Nagy-Enyeden Wokál Jánosnál.

— Nyilvános számadás. A n.-enyedi izr. ifjúság 
folyó hó 30-áu a helybeli izr. templom javára megtar­
tott tánczestólyón összes kiadás volt 74 írt 16 kr és be­
vétetett 104 Irt 60 kr, mely összegben feliiiíizettek: tö- 
visi Fried Leopold 50 kr, Salamon Simon 2 írt. váradjai 
Klein Vilmos 50 kr. fehérvári ifj. Jónás Mihály 2 írt, 
m ed gyesi Hersch Hermann 1 írt, felső-orbói Márton Áron 
50 kr, Benedek család 2 frt, envedi Reich Mihály 50 kr, 
Grünfeld Leopold 1 frt, Feiler Farkas 2 frt 50 kr, Mun­
kácsi Zsigmond 1 frt, Bodola és Vajda urak 3 frt, Ve­
ress Mózes 2 frt, itj. Kiss Károly 1 frt, Simaija Mihály 
50 kr, Széphegyi Antal 60 kr, ifj. Winkler János 2 frt, 
Bürger Márton (Vajásd) 2 forint, mely adakozásért nem 
mulaszthatjuk el a t. pártolóknak leghálásabb köszönetün- 
ket nyilvánítani. Nagy-Enyeden, 1884. márczius 31-én. 
A rendezőség.

— A ruha szerzés módja. Egy asszonyka nagyon 
zeretett volna magának egy csinos uj ruhát venni. — 
a mit az ura persze fölöslegesnek tartott. Asszonyka törte 
egy ideig a fejét — s nemsokára beállít az ő urához, 
mutatva egész balom gyönyörű férfiinget, s mondva, hogy 
azt egy szükségbe jutott szegény család árusítja el potom 
45 írtért. A férj egy ideig kéreti magát, mert van neki 
elóg fehérneműje! — de aztán csak megveszi a — saját 
ingeit. Az asszonyka pedig megcsináltatta a csinos ruhát 
s azt mondta az urának, hogy kapta ajándékba a nagy- 
nénjótől. Megtörtént.

KÖZGAZDASÁG.
— Nehány jeles szamócza faj, melyek úgy nagyban 

mint kicsiben való termesztésre legalkalmasabbak. Ilyen első 
sorban a „Beus van Zuidwijk.“ Roppant nagy gyümölcsű; 
alakja hosszúkás, kakastaréjszerű színe élénk czinober- 
vörös; húsa vörös, középen fehér, rendkívül olvadékony 
és igen kellemes illatú. Későn érik, de igen bőven terem. 
„Márie Nicaise“. Nagy hosszúkás kerek, szép fényes vörös 
gyümölcsökkel; húsa fehér és igen kellemes izü, kiváló 
bő termésű, középkkotán érik. „Uuser Fritz“. Szép kerek 
gyümölcs, fénylő karmazsinpiros szilinél. Húsa tiszta fehér, 
igen lódus és pompás jóizü; meglehetős későn érik. de 
rendkívül bőteimő. „Wunder von Giessen.“ Igen nagy, 
gyakran roppant nagy kakastaréjszerű gyümölcs változó 
alakkal, színe sötótkarpiros, a legszigorúbb telet is kiállja, 
igen bőven terem, középkorán érik. — Nagyon ajánlható. 
„ Vloriere.“ Tojásdad-alaku szép nagy gyümölcs ; tiszta fehér 
szinti, busa szintén tiszta fehér, vajszerü, rendkívül Ízletes; 
a legkorábbi szamócza. — Egyike a legszebb, legjobb és 
legbővebben termő fajoknak, melynek egy kertben sem 
szabadna hiányozni. „Mad. Charles." Gyümölcse szép, 
élénk vörös; húsa sötótvörös, lédus, igen édes. Későn érik. 
„Mad. Luise.“ Gyümölcse meglehetős nagy, fénylő sötét­
vörös, Húsa rózsaszínű vagy sötétebb erezetű vörös, igen 
édes és finom zatnalu; nagyon bőterinő. „Széchényi gr. 
emléke.“ Nagy gyümölcsű; húsa élénk vörös, leveses, 
tömör és nagyon zamatos. A növény tarlós és igen bő- 
termő. Érési ideje május 20-tól egész julius hó közepéig. 
Bőtermősóge és csakugyan jeles gyümölcsei végett ezen 
kitűnő szamócza nagyban való tenyésztése méltán igen 
ajánlható. „Magmim Bonum.“ Nagy gyümölcsű, változó 
alakú. Színe világos vörös, húsa fehér, tömör, igen édes, 
leveses és zamatos; kitűnő faj. Végül a Mautner „Párat­
lanba, mely a legszebb és legjobb szamóezák egyike. 
Gyümölcsei roppant nagyok, nem ritkán 60 grm. súlyt 
érnek el. Húsa vajként olvadékony, színe élénk fényes 
vörös, ize az ananászéhoz kiválóan hasonló. A legkorábbi 
szamóezák egyike és üzdószelre is igen alkalmas.

— Enyv, mint borderitö szer. Gyakran veteti­
tek már föl azt a kérdést, hogy az enyvet nem lehetne-e 
borderitö szerül használni. E kérdésre határozott igen-nel 
leltet felelni, mivel a derítő szerek, melyek rendesen hasz­
náltatnak, szintén nem egyebek enyvnél, vagy oly anya­
goknál, melyeket főzés által könnyen lehet enyvvó átváltoz­
tatni ; az előbbihez mindama derítő szerek tartoznak, melyek 
gelatine név alatt hozatnak forgalomba, az utóbbiakhoz 
a nyúl hólyag és az újabb időben annyira magasztalt atgiua. 
Az úgynevezett gelatinák nem egyebek jó tisztított enyv­
nél, mely a többi enyvektől csak abban különbözik, hogy 
sokkal drágábban kell megfizetni, mint a közönséges enyvet 
Nagy pinczegazdaságokban a gelatine beszerzése óvenkint 
tetemes összegekbe került, melyet meg lehet takarítani, 
ha a gelatine helyett kellően preperált enyvet használunk, 
mely ugyan azt a szolgálatot teszi, mint a drága gelatine. 
Hogy a munkát, melyet a preparálás igényel ne kelljen 
gyakran ismételni, legjobb ha egyszerre nagyobb mennyi­
ségű, 10—12 kiló enyvet készítünk elő derítésre, a mi 
következőképen történik : Jó minőségű kemény csontenyvet 
egy tiszta, hideg vízzel telt vederbe teszünk s huszonnégy 
óráig a vízben ázni engedjük. A vízben az enyv rend­
kívül feldagad, de nem olvad fel. Huszonnégy óra múlva 
a vizet a vederbő kifolyatjuk, s fris-vizet öntünk az enyvre, 
ebben azonban már csak 6 óráig áztatjuk, a vizet ekkor 
leeresztjük s ismét frissel pó óljuk. Ezt 4 —6-szor, vagy 
addig ismételjük, inig tökéletesen szin és szagnólküli vizet 
nem nyerünk az enyvről. Ez azért történik, hogy az enyv- 
nek mindama alkatrészei, melyek hideg vízben feloldód­
nak, az enyvbőleltávolíttassanak, hogy igy tökéletesen tiszta 
enyvet nyerjünk. A megdagadt enyv és viz ugyanis oly- 
kép vannak egymással, hogy az enyv belszejében az old­
ható részek feloldódnak s konczeutrálódnak; az oldott tömeg 
s a viz közti mely az enyvet körülveszi mindaddig csere 
ismétlődik, mig az enyv belsejében levő oldott részek 
ugyanazt a konczentrácziót el nem érték, mint az, mely 
az enyvet körülveszi. Ha ezt az utóbbit leöntjük és fris 
vízzel pótoljuk, a csere újra megindul s ha a vizet 5 —6-szor 
leöntjük, mindig tiszta friss vizet öntünk rá, úgy abból 
minden oldható rész eltávolíttatott csak a tökéletesen tiszta 
enyv marad meg. Minthogy az igy nyert tiszta enyv, ha 
vízzel érintkezik, rothadásnak indulna, a víztől nagyobb­
részt meg kell szabadítani, az által, hogy 24 órán át egy 
ferdén álló asztalon hagyjuk. Ekkor vas edénybe kell tenni, 
melegítjük, mi által az enyv gyorsan felolvad, a folya­
dékot merőkanállal igen sekély edényekbe merjük, melyek­
ben kihűlni engedjük miáltal vékony enyvlemezeket nye­
rünk. A lemezeket megfelelő darabokra vágjuk, minden 
darabot két. uj cserépzsindely közé teszünk s 15 — 16 fok 
meleg szobába helyezzük el. Az anyag csakhamar magába 
szívja az enyv víztartalmát, az enyv pedig kemény, sárga 
és erősen áttetsző lemezekké szárad, melyekből csak a 
megfelelő mennyiséget vízben fel kell oldani, miáltal a 
bovderitóshez igen alkalmas folyadékot nyerünk.

_________ (E-s.)

— Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyed,l8S4. április hó 3-dikáról. 
Hectoliter tisztabuza 7 fit Rozs 4 frt. Elegybuza 5 frt 75 kr. Törökbuza 
4 frt 25 kr. Zab 3 frt 60 kr. 100 klgm széna 4 frt 80 kr. 1 klgramra 
marhahús 44 kr. 1 klgramui disznóhus 48 kr.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYARI KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KIADÓ-TULAJDONOS: WOKÁL JÁNOS.

Árverezési hirdetmény.
Tövis község határán, a kultur mérnökség 

által készített tervezet alapján, a vizlecsapolási mun­
kálatok keresztül vitelére vállalkozni óhajtók fel- 
hivatnak, miként az 1884. év április 15-ik napján 
délutáni 3 órakor Tövis községe irodájában tar­
tandó árverezésre jelentkezzenek, vagy pedig ez- 
ideig zárt ajánlataikat a község elöljáróságához 
ez i m ez ve adják be.

Kikiáltási ár 3000 forint, a bánatpénz ennek 
10%-ka. A részletes feltételek, valamint a tervezet 
Tövis község irodájában a hivatalos órákban meg- 
tekintketők. Müller Mihály,

a tövisi birtokosság nevében.

vaan szerencsém tudatni a nagyérdemű közön­
séggel, miként minden névvel nevezedő arany- 
ezüst javításokat a legjutányosabb árban elfo­
gadok. — Lakásom ideiglenesen a Bethlen-iskola 
„KÉT SISAK“ czimü vendéglőjében van.

Aczél Lajos, aranyműves.

ELADÓ!
Az alszegben a régi Mester Káróly-féle 

kert felerésze a vasúti indóház felől szabadkézből 
eladó. — Értekezhetni tek. WOKÁL JÁNOS urnái.



Alapittatott 1847.
II o ff J á n o s

cs. kir. udvari maiáta-gyögykészitmény gyáros
Budapest Bées Graz

59-szer kitüntetve

Nyilvános gyógyjelentések Magyarországból!
Tek. nr! Ön kitűnő maliita-kivonati-egészségi söre igen gyógyhahísos. Tíz havi 

nehéz betegségem éta pontosan használom, visszanyertem erőmet. Mellékelve küldök 14 írt 
GO krt további 28 palaezk maláta kivonati sörért. Szélién, ápr. 1882. Tangl Vilma.

A napokban vett maláta-egészségi sör és ezukorka küldemény úgy érzem használni fog. 
Ezért szándékom ezen kitűnő szereket huzamosabban használni. Kérem ismét postautánvét mellett 
28 palaezk sört 15 írtért és 4 zacskó eznkrot á 60 kr mielőbb küldeni. Kiváló tisztelettel

Lugos, 1884. február 10. Gánián Kálmán, főhadnagy.
A közjó érdekében kinyilatkoztatom, hogy erős hurutom és köhögésem, mely ellen külön­

féle szereket eredménytelenül használtam, a Hoff János-féle malátakészitmények használata követ­
keztében teljesen meggyógyult, minek folytán ezeket minden szenvedőnek a legjobban ajánlhatom.

Budapesten, 1878. ápril 6-án. Csikász János, m kir. Honvéd-kapitány.

kivonat egészségi söréből

Gróf Eugen Haller.

Kérem vasúton utánvét mellett 28 palaczkot kitűnő maláta 
és 12 zacskó Hoff-féle mellcznkorkát küldeni. — Tisztelettel 

Balástelke, per Medgyes 1884. január 28-án.

Miután az Ön HOFF JÁNOS-féle készítményeit régi idült s elhanyagolt tűd óhurut s 
emésztési gyengeségnél a legjobb sikerrel használtam, ennélfogva felkérem Ónt, számomra 
postautánvét mellett mielőbb szíveskedjék 16 palaezk malátakivonat egészségi sört, 2 palaezk con- 
czentrált malátakivonatot s 5 zacskó malátamellczukorkát megküldeni.

Csanád-Palota, 1884. február 22-én.
])r. Wilhelm II. községi orvos.

Malátaki vonat egészségi sör. — 1 üveg 60 kr. 11 üveg 6 frt. — Hoff concent, malátakivonata. Nagy üveg ft 1.12. Kis üveg 70 kr. |

Hoff János cs. kir. udvari szállító, cs. kir. tanácsos.
39F* Malátakivonat mellczukorka. TWI

Csomagok kék papírban 60, 30. 15 kr.
— W Maláta egészségi csokoládé. "SP®

Ara 1íí ko. I. frt 1.30. II. 90, és III. frt -60 kr. «/, ko. I. frt 2.40, II. frt 1.60, III. 1 frt.

Budapest. Én elismerem, hogy feleségem, ki egész télen át rettentő, majdnem fulasztő kö­
högésben szenvedett, az ön H o ff Já nos-féle concentrált maláta-kivonatai használata által azt teljesen 
elvesztette és most teljesen egészségben van és jól érzi magát. Kérem szíveskedjen 6 üveg eon- 
centrált malata kivonatot 1 frt 12 krajezárjával küldeni.

Merschitz István dob-uteza 66.
Négy éven át szenvedtem súlyos mellfájásban, heves köhögéssel és gyakori kihányásokkal 

egybekötve, minek következtében hosszabb ideig ágyhoz kötve szerfölött el erőtlenedéit is voltam, mig 
az #n gyógyhatású, valódi Hoff J á n o s-féle maláta-kivonatai egészségi söréhez folyamodtam Ezen 
erősítő és gyógyító Hoff-féle maláta-sörből 24 üveggel, a hozzá tartozó mell-malátaezukorkákkal való 
elhasználása után teljesen meggyógyultam, mit is a szenvedők érdekében nyilvánosságra hozni kérek.

Bahner Ferencz Budapest, váezi körút.
Igen tisztelt uram! Hónapok óta szenvedek gégebajban s az eddig hasznait szerek nem­

csak hogy nem használtak semmit, de bajom még inkább nőtt. Négy nap óta kísérlettem az ön 
maláta-kivonati egészségi sörét s naponta érzem javulásomat. Kérek egyszersmind 28 palaezk 
Hoff-féle maláta kivonati egészségi sört utánvéttel küldeni.

Tisztelettel Koncz Ferencz ügyvéd, Rákos-Csabán, Pestmegyo 1882. május 1.

Tekint, ur! Teljes egy évig sinlődtem fájdalmas gyomorhurutban és köhögésben, hasztalan 
volt minden gyógyszer, mig csak ön kitűnő Hoff János-féle malátakészitményeit nem használtam: 
nehány hónapja, a köhögés tökéletesen megszűnt, étvágyam ismét megjött s egészségem az ön Hoff 
Jáno s-féle malátakivonat egészségi sör által tökéletesen helyreállt Fogadja legforróbb köszönetéinél. 
Egyidejűleg egy magyar nyelven irt köszönő-iratot mellékelek, szíveskedjék azt minél szélesebb kör­
ben elterjeszteni Mező-Kováesháza l)r. Nagy Lajos, plébános.

Kérem kitűnő malátakivonatából saját szükségletemre 10 Írtért utánvét mellett küldeni.
Krapina Töplitz, 1884. október 20-án. Dr. Ritter v. Aigner,

egészségügyi tanácsos.
Kérek 6 palaezk malátasört és 3 font I. rendiijcsokoládéí részemre küldeni. Nagymérvű 

búskomorságban szenvedek. A csokoládéból mintegy 40 fontot használtam már fel, mert engem igen 
jól táplál. Midőn 1881-ben személyesen látogattam meg az ön bécsi raktárát, már akkor is megdi­
csértem az ön készítményeit. És most 1884. január 5-én, gyógykezelő hírneves orvosom Dr. Leides­
dorf tanár, udvari tanácsos az ön malátasörét ajánlotta.

Sasd, (Magyarország), 1884. jan. 11-én.
Dr. Kugler Lipót, kér. orvos és Baranyamegye tiszteletbeli főorvosa.

Főraktár: WINKLER JÁNOS úrnál Nagy-Enyeden.

Egyedüli legjutányosabb és legjobb megrendelési mód!
Az itt felsorolt áruezikkek és munkák a megnevezett első rendű 

czégektől a legjutányosabban és a legbiztosabban egyedül és kizárólag a

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ“
szerkesztőségétől (Budapest, VII. ICárolykörút, Rombaeli-utcza 6.) rendeltetnek meg.

A következő előnyök biztosíttatnak: 1. Csakis kitűnő minőségű ezikkek és munkák, 
csakis első rendű czégektől küldetnek a megrendelőknek, egyedül az eredeti árakon, eredeti ár­
jegyzék szerint. — 2. A megrendelő egyetlen levelezési lappal összes szükségletét fedezheti s 
megtakaríthatja a külön-bülön szállítási költséget. — 3. A csillaggal megjelölt ezikkek és ínun- 
munkák szabott árából 10%-et engedünk s 10 írton felül portomentesen szállítunk mindent. 
4. A megrendelőnek megrendeléseit és levelezéseit díjmentesen teljesítjük. — A szállításokat 
Vajda Béla elsőrendű Spediteur eszközli.

Minden küldeményért hármas jótállás: a ezégé. a speditcuré és a
„Nemzetközi Hirdető“-é.

I„ Gryóg’ykixlönleg’esség'eli.
Totaj-china-vasbor. A leghtalamasabb kettős szer a vérszegénység, gyengeség, bágyad t- 

ság és soványság ellen, mivel a tokaji bor és a vaskivonat külön-bülön is a leghatliatósabban 
alkalmaztatik. Sztupa és Kriegner gyógyszerész. 3 frt.

* Brázay-féle sósborszesz. 42 különféle betegségben fölérhet ellen hatású, egy házban 
sem hiányozhatik. Ara 80, 40 kr.

* Hungária kávé. Szalády Antaltól. Gyomorbajbán, bélhurutban stb. szenvedőkre rend­
kívül jó hatású. Egészségeseknek megbecsülhetetlen. Egy kiló 1 frt 20 kr.

Forty-féle egyetemes sebtapasz, minden seb azonnali gyógyítására. Árjegyzék sze­
rint. — Weis M.-féle universalis sebkenőcs, ára 30, 50 kr, 1 frt.

Hoff János-féle egészségi sörök, 1 palaezk 60 kr, maláta-ezukorkák 20 kr, maláta- 
kivonat 70 kr. — Strausz B. mellsőre, hűsítő labdacsai és mellpasztillái. Árjegyz. szerint. — 
Kárpáti egésségi labdacsok köhögés, görvény, mellbajok ellen Friedrich főraktárából 21 kr.

Gyógy különlegességek Török József főraktárából: szakálnövesztő 2 frt 60 kr. Vas 
bravais 3 frt. — Különösen ajánljuk:

* Szem-essentia dr. Leboistól, franczia szemgyógyviz, egészséges szemek crösité 
sére is megbecsülhetetlen hatású, ‘úgy hogy minden szemeire féltékeny egyetlen családnál sem 
szabad hiányoznia; gyenge, beteges fájós szemekre nézve s egyáltalában minden szembaj 
hántalom vagy betegségben nélkülözhetetlen, minthogy e nemben a legkitűnőbb gyógyhatású s a 
legnagyobb orvosi tekintélyek által legjobban ajánlt medicina. Egy üveg 90 kr.

* Ürmös-essentia. Arany érmekkel kitüntetett gyógyszer, béllmrut, étvágytalanság stb. 
esetén. Vörös borhoz adva a legkitűnőbb firmest adja. Ára 60 kr.

Köszvényvászon Török József gyógyszertárából. Ára 1 forint 5 krajezár.
„Szultána-növényszappan“, Nemenesnk-féle, bőrbetegség, májfoltok, szeplők, hajkorpa 

és migrain ellen. Ara 35 kr.
Fáczányi A. gyógyszertárából a következő nagyhírű elismert különlegességek: a) 

Fáczányi-féle magy. édes mustár gyomor- és bélhurut ellen 1 frt vagy 50 ki. h) Fáczányi-féle 
fogpapir fogfájás, arcz- és fülszaggatás ellen. Egy kis csomag 70 kr. c) Fáczányi-féle Phenyl szappan 
bőrbetegségek ellen 70 kr. d) Sós borszesz (szakértőtől) 1 frt 20 kr, 70 kr.

Ezenfelül minden gyógykiilönlegesség árjegyzék szerint.

II. Pipere-szerek.
Bliiháné-arczpor. Müller M. illatszertárából, tlgyanonnan mindennemű pipere- és 

illatszerek. Bondoir füstölő egy csomag 2 frt.
* Jaulusz-féle „Juno-eréme“ ásványmentes, ártatlan szerekből, szeplők, májfoltok ellen. 

1 frt 50 kr. — „Juno-pasta“ az arcz hófehérré tételére, 2 frt. „Juno-puder“ 60 kr. A bécsi és 
budapesti vegytani intézetek a legjobban ajánlják; rendkívül kapatos pipere-szerek.

Ej magyar haj festő szer a természetes szili visszaállítására. Tokody-féle, ára 2.50.
Szili tána-pipere szappan. Minden boudoirban nélkülözhetetlen, csodálatos hatású 

elismert. Ára 3 drb 1 frt. Nemenesek-féle.
* Hajnövesztő szer. Hausner R. családi titka. Ára 1 frt.

Ezenfelül minden pipereszer árjegyzék szerint.

III. GrazdasA gi és háztartási czihlíelc.
Az ..Első m. fekete bőrkenőcs-gyár“ gyártmányai. Fekete bőrkenőcs 1 frt 20, sárga 

1 frt 50. Ércztisztitó 10 kr. Kettes velenczei bőrlak 60 kr. Nemenesek-féle. József főherezeg udv. 
szállítója. Katonai, csendőr! stb. szállító.

Egyetemes hideg enyv, Singer-féle. Edények, üvegek, pipák, fadarabok és bőr üssze- 
ragasztására. 30, 50 és 70 kr.

Mosánszky-féle fénymáz. — Nemenesek-féle ércztisztitó 10 kr. — Rovarpor, Polscli- 
féle 1 frt. — Patkányirtószer Reisztól 1 frt.

Ezenfelül minden háztartási és gazdasági ezikk eredeti áron.

Divatáruk, ruházat.
Férfi divatiíruk és fekérnemiiek Karikás Lajostól. — Egészségi fehérnemüek és öltö­

zetek dr. Jäger Gusztáv-féle a budapesti főraktárból. — Kalapok Nyerges M. gyárából.
Női divatáruk Monaszterly és Kuzmik udv. szállítóktól. — Női ruhák Friedriehfől, 

a volt Alter és Kiss főszabászától.
Czipők, Lőrinez István gyárából urak, hölgyek és gyermekek számára.

Ezenfelül minden áruk ered. árjegyzék szerint.

Mindenfélék.
Tarnőczy Gusztáv urnák földbirtokosok által a legjobbnak elismert, minden gazda­

sági kiállításon a legnagyobb dijakkal kitüntetett, magyar, angol, franczia, német és amerikai 
gazdasági gépei, (Budapest, Károly-körut 40., csarnok Váczi-körut 78.) a legjutanyosabbak, leg- 
munkaképesebbek és a legszolidabbak. mindenkinek a legjobban ajánl tatnak. Árjegyzék i felvilágosí­
tásokat a legnagyobb készséggel mindenkinek adunk.

A Gschwindt-féle szesz-, élesztő-, likőr- és rumgyári részv. társaság Budapesten s zesz 
élesztő-, likőrből, rumból és eczetessentiából álló készítményeit ajánljuk.

Bútorok, az I. butor-ipar-társaságtól. — Exeellentszék 16-íéle czélra Schöberl K.-tól. 
— Pénzszekrények. Wiese Fr. udv. száll. — Vasbutorok Stitz Henriktől. — Edények Hfittel 
Tivadar udv. szállítótól.

Üvegneműek Stölzle és fiai gyárából. — Kocsik Bogdán J. gyárából. — Lószerszá­
mok Szigeti L -tói. — Tornaeszközök, szerszámok, malomkövek, konyhaeszközök Geituer és Rauschtól

Billard és tekeasztalok Gyöngyössy J.-től. — „Ariston“ önjátszó szalon-hangszer 
25 frt a főraktárból. — „Orehestiron“ önjátszó óriási zenekar ára 1000 írttól fölfelé : a főrak­
tárból. — Zongorák Lédeczy gyárából.

Lőfegyverek, pisztolyok stb. Kimer udv. szállítónál. — Vadászati és úti ezikkek Ker­
tész Tódortól.

Varrógépek Neidlingcrtől. Mesterségekhez szükséges szerszámok Geituer és Ralistól.
A legkitűnőbb eredeti franczia pezsgőborok Jaques Louis Fréres franczia 

ezég budapesti vezérképviselőjétől. Müller L.-tól Grand vili de la couronne 3 frt So kr. Carte 
blanche 1-ére chois 3 frt 50 kr

* Essentiák mindennemű likőr gyártására Wctterich Arnold gyárából.
Sikerűit és szép arczképek Naumann Ign. műterméből. Szénrajz 3 írt. krétarajz 6 

frt, olajfestm (életnagyság) 8 írttól fölfelé. A fénykép sértetlenül visszaküldetik. — Arezképes 
választási zászlók. Czégtáblák 2 — 60 írtig.

Vésnök! munkák, pecsétnyomók, bélyegzők, pecsétbélyegek, monogrammal: a legol­
csóbb szabott ár szerint.

* Schmitt Adolf és társa m. kir. szab. bőrgyára, szíj, bőrneműek- és gepszijakban 
a monarchia legnagyobb gyára. (Hadfelszerelés.) Számos kitüntetés.

* Iluniayer Károly (Soroksári-nteza 94. sz.) mészkő- és téglaégető gyárát, mint Buda­
pesten a legszolidabbat, a lógjHiányosabbat és legnagyobb szállításokra is a legkép -sebbel a leg­
jobban ajánljuk építkező községeknek, hatóságoknak és magánosoknak.

Egy szóval mindéit munka és ezikk, nyomatott árjegyzék szerint ké­
szíttetik és szállít tátik.

Első központi szétküldés! helye Magyarország összes kiviteli ter­
ményeinek. áruinak és gyártmányainak. (Tokaji, ménesi, balatonvidéki. borok 
Vámossy Lajos utján, kőbányai sörök Dittrieli es Gottschlig utján, huskonszer- 
vek 
V: 
m
Elegendő egy levelező lapot irui a

arj.

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ“
7-48. szerb. (Budapest, VII. Károly körút 7.)

F" Pontos, becsületes és gyors szolgálat.

Nyomatott Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.


